

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ двадцать девятый).

Цѣна годовому изданию ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки.
Выходитъ 1 и 15 числаю каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений
за каждую строку или мѣсто строки взимается за одинъ разъ—
10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдель-
ныхъ номеровъ по 20 копѣкъ

Іюня 1.

№ 11.

1893 года.

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Списокъ духовнымъ лицамъ Вологодской епархіи, кои въ
15 день мая сего года Всемилостивѣйше удостоены награжде-
нія нижеслѣдующими знаками отличія за службу по епархі-
альному вѣдомству:

а) орденомъ Св. Анны 2-й ст. г. Вологды Скорбященской
тюремной ц. протоіерей **Николай Кедровскій**; б) орденомъ
Св. Анны 3-й ст. гор. Яренска Спасопреображенского собо-
ра протоіерей **Михаилъ Быстровъ**.

НАГРАДЫ ДУХОВЕНСТВУ ПО ОПРЕДѢЛЕНИЮ СВ. СУНОДА.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Свят. Сунодомъ
удостоены награжденія за заслуги по духовному вѣдомству ко
дню Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ
по епархіи Вологодской:

а) саномъ протоіерея—Ник. у., Вознесенской Вохомской
ц. св. **Илья Поповъ**; б) наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода
выдаваемымъ:—г. Вологды Иоанно-Предтеченской Рощенской ц.
св **Владимір Смирновъ**; Вологод. у., Михаило-Архангель-
ской Богтужской ц. св. **Алвіанъ Прозоровскій**; Кадник.
у. Михаило-Архангельской Петряевской ц. св. **Александръ
Петропавловскій**; того же уѣзда Воскресенской Устьянской
ц. св. **Константинъ Преображенскій**; Тотомскаго уѣзда
Мольской Николаевской ц. св. **Анемподистъ Їдскій**; того
же уѣзда, Флороловской Козланской ц. св. **Николай По-**

повъ; Устюжского у., Николаевской Приводинской ц. свящ.
Василій Вотчинскій; Сольвычегодского у., Николаевской Юрьеваволоцкой ц. св. **Іоаннъ Низовцевъ;** Устьысольск. у., Устькуломской Петро-Павловской ц. св. **Николай Доброумовъ;** в) *камилавкою*—Вологодского у., Воскресенской Шелыгинской ц. свящ. **Платонъ Розановъ;** того же уѣзда, Введенской Ракульской ц. св. **Александръ Голубевъ;** того же уѣзда, Троицкой Малышевской ц. св. **Павель Смирновъ;** Грязовецкаго у., Воскресенской Великорѣцкой ц. св. **Іоаннъ Богословскій;** того же уѣзда, Михаило-Архангельской Баклановской ц. св. **Павель Поліевѣтовъ;** Кадниковскаго у., Георгіевской Задносельской ц. св. **Димитрій Рябининъ;** Вельскаго у., Покровской Кулойской ц. св. **Михаиль Непѣвнъ;** Никольскаго у., Богородицкой Халезской ц. свящ. **Александръ Образцовъ;** того же уѣзда, Спасопреображенской Вохомской ц. св. **Петръ Глубоковскій;** Устьысол. у., Михаило-Архангельской Шешкинской ц. св. **Константинъ Поповъ;** г) *благословеніемъ Св. Сінода съ ірамотами*—казначей Устюжского Михаило-Архангельского мон. іеромонахъ **Антоній;** настоятель Сямскаго Богородицерождественскаго мон. Вологодскаго у. іеромонахъ **Ѳеофанъ;** духовникъ Спасоприлуцкаго мон. іеромонахъ **Нилъ;** того же монастыря іеромонахъ **Варнава;** Вологод. у., Спасо-Каменного мон. казначей іеромонахъ **Корнилій;** настоятель Кадниковскаго Діонисієво-Глушицкаго мон. іеромонахъ **Димитрій;** духовникъ Тотемскаго Спасо-Суморина мон. игуменъ **Ѳеодосій;** Вологодскаго у., Благовѣщенской Емской ц. св. **Николай Духовниковъ;** того же уѣзда Васильевской Ідковской ц. св. **Димитрій Голубевъ;** Тотемскаго у. Воскресенской Кулойской ц. св. **Александръ Суровцевъ;** г. Устюга, Срѣтенской-Муроносицкой ц. св. **Виссаріонъ Мудровъ;** Никольскаго у., Енангской Николаевской ц. св. **Николай Копосовъ;** Устьысол. у. Киберской Спасской ц. св. **Михаиль Поповъ;** д) *благословеніемъ Св. Сінода безъ ірамоты*—казначей Троицко-Стефано-Ульяновскаго мон., Устьысольскаго у., іеромонахъ **Палладій;** Яренскаго у., Оквадской Введенской ц. св. **Константинъ Курсинъ.**

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Свят. Синодомъ удостоены награжденія за заслуги по гражданскому и военному вѣдомствамъ ко дню Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ по епархіи Вологодской:

а) *саномъ протоіерея*—Волог. у., Николаевской Валушинской ц. св. **Константинъ Масловъ;** б) *наперснымъ крестомъ*

отъ Св. Синода выдаваемымъ—г. Тотьмы, Срѣтенской п. св. Николай Чернавскій; г. Тотьмы, Іоанно-Предтеченской ц. св. Александръ Миролюбовъ; в) камилавкою—Вельск. у., Богоявленской Пѣжемской ц. св. Николай Левитскій; Тотемского у., Богоявленской Шевденицкой ц. св. Василій Застровскій; г) благословенiemъ Св. Синода съ грамотами—Тотемского у., Троицкой Шуйской ц. прот. Павелъ Дьяковъ; Вельского у., Спасопреображенской Тавренгской ц. св. Викторъ Фюлетеовъ; Тотемского у., Благовѣщенской Вожбальской ц. св. Павелъ Казанскій; д) благословенiemъ Св. Синода безъ грамоты—гор. Вельска, Троицкаго собора свящ. Николай Слѣдниковъ.

II.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Пожертвованія. И. д. благочинного Тотемского у. Владіміръ Правдинъ донесъ о пожертвованіи въ Спасопреображенскую Кокшенгскую ц. крестьянской вдовой Павлой Угрюмовой 5% во 100 р. билета съ полученiemъ % церковю и причтомъ пополамъ, а въ Шевденицкую Богоявленскую ц. крестьяниномъ Егоромъ Ивановымъ Косминымъ деньгами 105 р. на украшеніе храма и 4% во 100 р. билета съ полученiemъ % церковю и причтомъ пополамъ.

Производство въ чину. Указомъ Правительствующаго Сената отъ 6 апрѣля за № 56, чиновники консисторіи, за выслугу лѣтъ, произведены: въ коллежскіе секретари—губернскій секретарь Василій Караполовъ со старшинствомъ съ 26 января 1893 г., въ губернскіе секретари—коллежскій регистраторъ Евгений Чевскій со старшинствомъ съ 18 апрѣля 1892 г., въ коллежскіе регистраторы—Николай Яблонскій со старшинствомъ съ 22 ноября 1892 г.

Награжденіе скуфьею. По распоряженію епархіального начальства 10 мая 1893 г., за усердную службу, награждены скуфьею священники церквей: Вологод. у. Васильевской Тотинской—Александръ Сатраповъ, Богословской Ивановской—Василій Буляевъ, Грязовец. у. Николаевской Святогорской—Геннадій Кудрявцевъ, Предтеченской Барсовской—Александръ Ломакинъ, Николаевской Кустовской—Димитрій Фаддеевъ, Кадниковск. у. Димитріевской Наремской—Николай Щдскій, Преображенской Верхоситской—Веніаминъ Неклюдовъ, Нижнелюбодской Феодоровской—Николай Соловьевъ, Вельскаго уѣз. Чадромской Николаевской—Василій Билевъ, Сидоро-любодской Ильинской—Іоаннъ Сергеевскій, Устюж. у. Городищен-

ской Всесвятской—*Іоаннъ Поповъ*, Преображенской Ярокурской—*Василій Соколовъ*, г. Никольска Александро-Невской ц. при духовномъ училищѣ *Іоаннъ Кубасовъ*, Никольск. у. Березовской Петропавловской—*Сергій Петропавловскій*, Вохомской Троицкой—*Прокопій Сердєвскій*, Халезской Старогеоргіевской—*Викентій Ионинскій*, Подосиновской Спасской—*Александръ Петлянинъ*, Вохомской Введенской—*Димитрій Острорумовъ*, Устьысольского у. Преображенской Небдинской—*Васіянъ Спасскій*.

Определеніе на должности, перемещеніе и увольненіе. Діаконъ Устьрѣцкой Николаевской ц. Кадник. у. *Александръ Колмаковъ*, по прошенію, за старостію, 14 апрѣля уволенъ за штатъ. Псаломщикъ Вологодской градской Богородской верхнедольской ц. *Александръ Шайтановъ*, по прошенію, за болѣзнію, 14 апрѣля уволенъ за штатъ. Иподіаконъ каѳедральнаго собора *Николай Царевскій*, по прошенію, за болѣзнію, 22 апрѣля уволенъ отъ мѣста. Уволенный изъ 1 кл. семинаріи *Василій Воскресенскій* 1 мая утвержденъ псаломщикомъ Григоровской Николаевской ц. Вельск. у. Діаконъ Вологодской градской Муроносицкой ц. *Михаилъ Смирновъ*, по прошенію, 1 мая перемѣщенъ въ каѳедральный соборъ па иподіаконскую вакансію.

Померми: священникъ Юшишкой Николаевской ц. Сольвыч. у. *Никаноръ Раввиновъ*—17 января; заштатный дьячекъ Евангской Николаевской ц. Никольск. у. *Михаилъ Усовъ*—17 февраля; заштатный псаломщикъ Преображенской Уфтиужской ц. Кадник. у. *Афанасій Харьюзовъ*—22 марта; заштатный діаконъ Согожской Троицкой ц. Вологод. у. *Павелъ Виноградовъ*—31 марта; Успенской Семигородной пустыни монахъ *Маркъ*—25 апрѣля.

Изъ Великоустюжского Духовнаго Правленія получены слѣдующія извѣстія:

Определеніе на должности, перемещеніе и увольненіе. Псаломщикъ Иртовской Воскресенской ц., Яренск. у. *Александръ Менишиковъ* 9 апрѣля согласно прошенію уволенъ отъ должности. Псаломщикъ Устюж. градской Иоанно-Богословской ц. *Ѳеодосій Старостинъ*, по прошенію, 22 апрѣля переведенъ на псаломщическое же мѣсто къ Никольскому Срѣтенскому собору. Діаконъ Халезской Ново-Георгіев. ц., Ник. у. *Василій Садоковъ* 10 апрѣля опредѣленъ на священническое мѣсто къ Димитріевской Озерковской ц., Вол. у. Псаломщикъ Лальского Воскресенского собора *Петръ Славороссовъ* 8 марта опредѣленъ на діаконское мѣсто при томъ же соборѣ

и 11 апрѣля рукоположенъ въ санъ діакона. Запрещенный въ священнослуженіи, бывшій священникъ Устье-Городищенской Богоявленской ц. Устюж. у. *Андрей Поповъ*, 12 апрѣля опредѣленъ временно-исправляющимъ должность псаломщика при Лальскомъ Воскресенскомъ соб. Псаломщикъ-діаконъ Красноборской Спасской ц. Сольвыч. у. *Степанъ Тарабукинъ* 16 апрѣля опредѣленъ на священническое мѣсто къ Юмішской Николаевской ц. Сольвыч. у. Кончившій курсъ Вологод. дух. семин. *Николай Поповъ-Георгіевскій* 22 апрѣля опредѣленъ на діаконское мѣсто къ Вилегодской Спасо-Преображенской ц. Сольвыч. у. И. д. псаломщика Устюжской градской Пятницкой Паракліевинской ц. *Николай Рождественскій* 3 мая уволенъ отъ исправленія сей должности. И. д. псаломщика Мыедлинской Иоанно-Предтеченской ц. Устьсыс. у. *Анатолій Поповъ* 12 мая уволенъ отъ исправленія сей должности.

Померми: священникъ Опоцкой Николаевской ц. Устюж. у. *Василій Прокошевъ* 14 апрѣля и священникъ Вохомской Флоро-Лаврской ц. Никольского уѣз. *Александъ Кубасовъ*—25 апрѣля.

II.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНИИ ЦЕРКОВНО - ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ
ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ ЗА 1890—91 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.
(Продолженіе).

10. УСТЬСЫСОЛЬСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Устьсысольскій уѣздъ занимаетъ собою пространство въ 148,871⁵ кв. верстъ. Населеніе уѣзда, за исключеніемъ 1602 душъ обоего пола раскольниковъ, все православнаго вѣроисповѣданія и состоить изъ 84,005 лицъ обоего пола: 40,635 мужскаго пола и 43,370 женскаго пола.

Дѣтей школьнаго возраста отъ 7 до 14 лѣтъ: 6841 муж. пола и 7140 женскаго пола, обоего—13,981.

Приходовъ въ уѣздѣ 46; съ населеніемъ до 2000 душъ муж. пола 1, отъ 700 душъ—23 и до 700 душъ—22.

Въ отчетномъ году церковно-приходскихъ школъ было въ уѣздѣ: 1—двуklassная, 27—одноклассныхъ и 20 школъ грамоты, всего 48 школъ. 27—одноклассныхъ, состояли при слѣдующихъ приходахъ: 1) Зеленецкомъ Богоявленскомъ—съ

1879 года, 2) Деревянскомъ Христорождественскомъ—съ 12 декабря 1879 года, 3) Киберскомъ Спаскомъ—съ 1 декабря 1882 года, 4) Пыелдинскомъ Николаевскомъ—съ 10 марта 1883 года, 5) Палаузскомъ Богородскомъ—съ 9 января 1884 года, 6) Нившерскомъ Воскресенскомъ—съ 12 января 1885 года, 7) Шешкинскомъ Михайло-Архангельскомъ—съ 12 февраля 1885 года, 8) Пажгинскомъ Благовѣщенскомъ—съ 12 февраля 1885 года, 9) Важкурскомъ Богородскомъ—съ 17 февраля 1885 года, 10) Подъельскомъ Троицкомъ—съ 23 февраля 1883 года, 11) Чукломскомъ Крестовоздвиженскомъ—съ 24 февраля 1885 года, 12) Щугорскомъ Стефановскомъ—съ 14 февраля 1886 года, 13) Спасопорубскомъ Преображенскомъ съ 31 марта 1886 г., 14) Летскомъ Преображенскомъ—съ 28 сентября 1886 г., 15) Савиноборскомъ Николаевскомъ—съ 13 ноября 1886 года, 16) Чукаибскомъ Николаевскомъ—съ 19 января 1887 года, 17) Гривенскомъ Георгіевскомъ—съ 27 февраля 1887 года, 18) Локчимскомъ Богородскомъ—съ 1 марта 1887 года, 19) Пожегодскомъ Троицкомъ—съ 3 марта 1887 года, 20) Постыкеросскомъ Троицкомъ—съ 3 марта 1887 года, 21) Пыелдинскомъ Іоанно-Предтеченскомъ—съ 5 марта 1887 года, 22) Ужинскомъ Георгіевскомъ—съ 1887 г., 23) Пезмогскомъ Прокопіевскомъ—съ 1887 года, 24) Озельскомъ Вознесенскомъ—съ 1 сентября 1888 г., 25) Мажскомъ Срѣтенскомъ—съ 26 сентября 1888 г., 26) Большелужскомъ Николаевскомъ—съ 26 сентября 1888 года и 27) Аныбскомъ Преображенскомъ—съ 26 февраля 1889 года. Такимъ образомъ въ 1879 году было открыто 2 церковно-приходскихъ школы, въ 1882—1, въ 1883—1, въ 1884—1, въ 1885—6, въ 1886—4, въ 1887—8, въ 1888—3 и въ 1889 году 1 школа. Училищъ Министерства Народного Просвѣщенія 1, городское приходское 1 и земскихъ 17.

Въ отчетномъ году во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ (1—двухклассной и 27—одноклассныхъ) обучалось 779 мальчиковъ и 88 дѣвочекъ, въ 20 школахъ грамоты 447 мальчиковъ и 75 дѣвочекъ, а всего въ тѣхъ и другихъ школахъ 1226 мальчиковъ и 103 дѣвочки. Въ начальныхъ училищахъ другихъ вѣдомствъ обучалось 997 мальчиковъ и 141 дѣвочка. Всѣ учащіеся вѣроисповѣданія православнаго, придерживающихся раскола по расположению къ нему родителей было 39 мальчиковъ и 4 дѣвочки: Савиноборской школы 12 мальчиковъ и 2 дѣвочки, Покчинской школы грамоты 11 мальчиковъ и 2 дѣвочки и Подчерской Іоанникіевской—16 мальчиковъ. Всѣ школы въ уѣздѣ смѣшанныя; исключительно для дѣвочекъ школъ не имѣется. Изъ 6841 чел. дѣтей школьнаго

возраста мужского пола остается безъ обученія до 4 тысяч и изъ 7140 женского пола до 6500.

II.

По доставленнымъ отъ причтовъ уѣзда свѣдѣніямъ, раскольниковъ въ уѣздѣ безпоповцевъ имѣется 1602 души обоего пола. Раскольники находятся въ благочиніи III округа, приходѣ Летскомъ 18 душъ обоего пола. Раскольники эти переселенцы изъ Вятской губер., проживающіе въ верхолузскихъ починкахъ, простирающихся на 100 верстъ; въ благочиніи V округа 84 души обоего пола, а именно: 73 души въ Керчемскомъ приходѣ и 11—въ Помоздинскомъ; въ благочиніи VI округа,—приходахъ Троицко-Печерскомъ, Савиноборскомъ и Щугорскомъ 1400 душъ обоего пола. Центръ самаго крайняго развитія раскола, Федосѣевскаго толка, находится въ Щугорскомъ приходѣ, въ селеніи „Подчерье“, съ 212 душами обоего пола, въ 60 верстахъ отъ Щугорской церкви, вверхъ по рѣкѣ Печорѣ. Въ настоящемъ учебномъ году здѣсь открыта школа грамоты на средства Отдѣленія. Въ церковныхъ библиотекахъ означенныхъ приходовъ имѣются книги противораскольническаго содержанія въ достаточномъ количествѣ и разнообразіи. Изъ приходовъ съ раскольническимъ населеніемъ имѣются церковно-приходскія школы въ Летскомъ, Савиноборскомъ и Щугорскомъ приходахъ, въ остальныхъ же: Керчемскомъ, Помоздинскомъ и Печерскомъ—земскія школы. Карта уѣзда, съ указаниемъ пунктовъ, гдѣ учреждены школы, имѣется.

III.

Въ отчетномъ году Отдѣленіе Совѣта состояло изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдателя, мѣстнаго протоіерея Андрея Попова и членовъ: уѣзданого исправника Е. Е. Волоцкаго, чиновника по крестьянскимъ дѣламъ М. Я. Шаламова, инспектора народныхъ училищъ В. Е. Кичина, мироваго судьи В. Н. Городецкаго, помощника смотрителя духовнаго училища В. К. Смирнова, преподавателей духовнаго училища: П. Н. Виноградова, Н. Н. Вишерскаго, В. И. Шляпина, Е. Н. Вишерскаго и И. А. Голубева, начальника городскаго двухкласснаго училища Казанскаго, предсѣдателя уѣздной Земской Управы И. С. Попова, купца А. М. Забоева, къ сожалѣнію въ отчетномъ году не посѣщавшаго ни одного засѣданія, и преподавателя духовнаго училища В. И. Нарциссова (онъ же секретарь и казначей Отдѣленія).

Законоучителями церковно-приходскихъ школъ состояли мѣстные священники тѣхъ церквей, при которыхъ устроены школы, за исключениемъ школъ: Ужгинской, гдѣ, за болѣзнью священника Евгения Перебатинскаго, уроки Закона Божія были предоставлены учителю Зосимѣ Вишерскому, изъ 2 класса семинаріи,—Локчимской, гдѣ за отсутствіемъ священника, занималась учительница,—Подольской, гдѣ тоже за отсутствіемъ священника занимался діаконъ, и Щугорской, гдѣ до прибытія священника занимался учитель— псаломщикъ. Всѣ законоучители, по мѣрѣ своихъ силъ, заботливо и свято исполняли лежащій на нихъ долгъ насаждать въ дѣтяхъ съмѣна св. вѣры и нравственности и всецѣлой преданности св. церкви, отечеству и монарху; они, на урокахъ Закона Божія по возможности старались дѣлать назиданія и нравственный приложенія истинъ вѣры и священныхъ познаній къ жизни, развивая тѣмъ христіанскоѣ въ дѣтяхъ направленіе и добрую нравственность. Какъ завѣдующіе школами, законоучители, слѣдили за ходомъ обученія, за способами и приемами, практикуемыми учителемъ, наблюдали за тѣмъ, какъ совершаются въ школѣ молитва, какъ молятся ученики, слѣдили за неопустительнымъ посвященіемъ учениками богослуженій въ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни, поощряли ихъ къ чтенію и пѣнію за церковными службами; старшимъ благонравнымъ дѣтямъ поручали входить при богослуженіяхъ въ алтарь для прислуживанія; при чемъ послѣднимъ, съ благословеніемъ Преосвященнѣйшаго Иоанникія, бывшаго епископа Великоустюжскаго, позволяли надѣвать заведенные при церквяхъ дѣтскіе стихари, придавая тѣмъ большую торжественность богослуженію и доставляя радость какъ дѣтямъ, такъ и родителямъ ихъ. Не ограничиваясь школою, законоучители обращали вниманіе на дѣтей и во внѣклассное время, отучая ихъ, при случаѣ, отъ грубыхъ игръ, бранныхъ словъ и пріучая ихъ къ вѣжливости, благопристойности, порядку и строгому повиновенію; родителей же убѣждали не удерживать учащихся дома въ учебное время безъ крайней нужды. Благодаря особой заботливости и старанію законоучителей, первенствующее мѣсто въ учебно-воспитательномъ отношеніи изъ одноклассныхъ школъ занимаютъ: Палаузская, Чукломская, Чукаиская, Деревянская, Большелузская, Шешкинская, Важкурская, Спасопорубская и Киберская. По постановленію Отдѣленія отъ 23 іюля за № 9, за усердныя и успѣшныя занятія въ школѣ изъ законоучителей представлены въ текущемъ году къ денежной наградѣ изъ суммъ Св. Сѵнода—1; удостоены денежной награды изъ суммъ Отдѣленія—7. Малодѣ-

ятельными оказались по старости лѣтъ законоучители Мыелинской и Мажской школъ.

Учителями церковно-приходскихъ школъ со времени основанія ихъ, состояли мѣстные священники при слѣдующихъ приходахъ: Палаузскомъ—Александръ Клочковъ, Чукаибскомъ—Димитрій Покровскій, Нившерскомъ—Матеїй Вересовъ и Пожегодскомъ (кромѣ счисленія и чѣнія)—Александръ Сапожниковъ, кончивши полный курсъ семинаріи, кромѣ священника Димитрія Покровскаго, вышедшаго изъ 3 класса семинаріи, имѣющаго свидѣтельство на званіе учителя и нѣсколько лѣтъ до священства состоявшаго учителемъ земской школы. При шести же школахъ учителями состояли мѣстные діаконы—Зеленецкой—Александръ Марковъ, изъ 5 класса семинаріи, съ 8 декабря 1888 года; Пажгинской—Киріакъ Поповъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 12 февраля 1885 года; Киберской—Викентій Цоповъ, кончившій курсъ учительской семинаріи, съ октября 1889 года, ранѣе бывшій учителемъ земской школы; Мажской—Іоаннъ Лапшинъ, изъ 4 класса семинаріи, съ 1889 года; Важкурской—Іаковъ Лапшинъ, изъ низшаго отдѣленія семинаріи съ 1 ноября 1888 г.; Подѣльской—Александръ Голубцовъ, изъ 2 класса духовной семинаріи, ранѣе состоявшій учителемъ земской школы Усть-сысольскаго уѣзда, съ 1882 года по 11 августа 1884 года и Пырской церковно-приходской школы Сольвычегодскаго уѣзда съ 1885 года по 14 апрѣля 1889 года, въ Подѣльской же—съ половины 1889 года. При десяти школахъ учителями состояли мѣстные псаломщики: Чукломской—Геннадій Поповъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 15 ноября 1888 года; Спасопорубской—Іванъ Жуковъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 1887 года; Озельской—Василій Покровскій, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 5 сентября 1888 года; Большелузской—Іванъ Трубачевъ, уволенный изъ 2 класса духовнаго училища, съ октября 1890 года, Аныбской—Нicolай Хватовъ, бывшій на педагогическихъ курсахъ, съ 1889 года; Деревянской—Нicolай Щетининъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 24 февраля 1885 года; Мыелинской—Георгій Тюрнинъ, уволенный изъ средняго отдѣленія духовной семинаріи, съ 5 марта 1887 г.; Пожегодской—(счисленія и пѣнія) Нicolай Шайтановъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 1889 года; Савиноборской—Леонтій Морозовъ, кончившій курсъ городскаго училища и имѣющій свидѣтельство на званіе учителя, съ апрѣля 1890 года и Щугорской—Нicolай Прокошевъ, изъ 1 класса духовной семинаріи, съ февраля 1891 года. При слѣдующихъ школахъ учи-

телями были лица, не принадлежащія къ клиру: Шешкинской—дочь фельдшера дѣвица Аполлинарія Кашина, кончившая курсъ прогимназіи, съ 1 января 1888 г.; Гривенской—сынъ священника Павелъ Флоренскій, кончившій курсъ духовнаго училища, съ 1887 г.; Летской—сынъ діакона Аполлонъ Шумковъ, кончившій курсъ духовнаго училища, съ октября 1889 года; Пыелдинской—дочь священника дѣвица Агнія Клочкива, кончившая курсъ прогимназіи, съ октября 1888 г.; Пезмогской—дочь священника дѣвица Надежда Попова, кончившая курсъ въ Устюжскомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ, съ 1 сентября 1890 года; Постыкеросской—дочь мѣщанина дѣвица Ольга Степанова, кончившая курсъ прогимназіи и имѣющая свидѣтельство на званіе учительницы, съ 1 сентября 1890 года; Локчимской—дочь діакона дѣвица Екатерины Рогова, кончившая курсъ прогимназіи, съ 1 января 1891 года и Ужгинской—сынъ псаломщика Зосима Вишерскій, выбывшій изъ 2 класса духовной семинаріи, съ октября 1890 г. При шести школахъ обученіемъ пѣнію занимались особые учители-- псаломщики: Зеленецкой—Илья Поповъ, изъ низшаго отдѣленія духовной семинаріи, Шешкинской—Андрей Поповъ, изъ духовнаго училища; Пыелдинской—Алексѣй Колматковъ, изъ духовнаго училища; Палаузской—Александръ Поповъ, изъ 1 клас. духовной семинаріи; Пезмогской—Алексѣй Трубачевъ, изъ духовнаго училища и Подѣльской—Михаиль Ванѣевъ, изъ III класса духовнаго училища.

Въ тѣхъ школахъ, гдѣ преподавателями были священники и діаконы или псаломщики, въ случаѣ отсутствія законоучителя, діаконъ или псаломщикъ занимались на урокѣ Закона Божія, законоучитель восполнялъ опущенный урокъ Закона Божія на урокѣ другаго предмета. Въ случаѣ отсутствія діакона или псаломщика, законоучитель занимался преподаваніемъ предметовъ отсутствующаго. Въ тѣхъ школахъ, гдѣ преподаваніемъ предметовъ занимались только священники, послѣдніе, на время своего отсутствія, поручали школьнное дѣло своимъ помощникамъ псаломщикамъ (кромѣ Палаузской школы, гдѣ за отсутствіемъ священника преподаваніемъ предметовъ, за исключеніемъ Закона Божія и пѣнія, занималась жена священника, получившая воспитаніе въ Ярославскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ). За отлучкою священника и псаломщика, если въ приходѣ только два члена, поручалось вести занятія одному изъ лучшихъ учениковъ школы или же ученики отпускаемы были по домамъ съ назначенною имъ на домъ работою. Учителя относились къ школьному дѣлу вообщѣ съ похвальнымъ усердіемъ; учебно-воспитательное дѣло ве-

ли толково и правильно. Программа была выполняема въ точности. Въ школахъ наблюдалась чистота и должный порядокъ, журналы школы: о бывшихъ и не бывшихъ ученикахъ въ школѣ, о томъ, чѣмъ занимались въ школѣ, книга для записи замѣчаній лицами, ревизующими школу, библіотечные каталоги и пр. велись въ исправности.

По постановленію Отдѣленія за № 10, за усердныя и успѣшныя занятія въ школѣ изъ учителей удостоены денежной награды изъ суммъ Отдѣленія—10 и представлены къ денежной наградѣ изъ суммъ Св. Сѵнода—4. По донесенію о.о. наблюдателей и членовъ Отдѣленія, оказались менѣе способными къ дѣлу обученія учителя Ужгинской, Мыелдинской и Пожегодской школъ псаломщики: Александръ Поповъ, Георгій Тюрнинъ и Николай Шайтановъ, всѣ они въ настоящее время уволены отъ занимаемыхъ ими должностей, а ихъ вакансіи замѣщены другими лицами.

IV.

Учебниками и учебными пособіями были: по Закону Божию: священная исторія Попова, Смирнова, Соколова, Аѳинскаго, Евангеліе, молитвословъ, начатки православнаго христіанскаго ученія, православный катихизисъ, церковная исторія Смирнова, богослуженіе Соколова, изъясненіе литургіи Мансветова, объясненіе богослуженія Михайловскаго, объясненіе утвари и церковныхъ праздниковъ Свирилина, объясненіе обрядовъ при совершенніи таинствъ, толкованія на воскресныя и праздничныя Евангелія и чтенія св. апостоловъ, объясненіе молитвъ Ануриева, Чемены, методика Закона Божія, славянскій словарь Михайловскаго, картины священной исторіи, карта Палестины.

По русскому языку: Приходская школа Ермива и Волотовскаго, Солнышко и Родина Радонежскаго, Церковно-приходская школа Смирнова, Школа грамотности Тихомірова, Азбука правописанія его же, Обученіе чтенію Савенко, Курсы систематического диктанта Смирновскаго, Азбука Бѣлаго, Книга для чтенія и практическихъ упражненій въ русскомъ языкѣ и подвижная азбука.

По церковно-славянскому чтенію: учебный часословъ, псалтирь, Евангеліе на славянскомъ языкѣ, чтеніе изъ четырехъ евангелистовъ, Обученіе церковно-славянской грамотѣ Ильминскаго, букварь изд. Св. Сѵнода, учебный октоихъ, таблица краткихъ молитвословій.

По ариѳметикѣ: Сборникъ задачъ Гольденберга, Методика его же, Сборникъ задачъ Лубенца, Повторительный курсъ

ариометики Арефьева и Соколова, Ариометика Леве, Евтушевского и стъинные счеты.

По чистописанію: Методическое руководство къ письму Гербача, прописи его же.

По пѣнію: обиходъ нотнаго пѣнія, Литургія Иоанна Златоустаго—Миропольского, Краткое руководство церковнаго пѣнія—Соловьевъ, Четыре гимна —священника Георгіевскаго, Собрание молитвъ—Рожнова.

Учебниками и учебными пособіями церковно-приходской школы въ учебномъ году были снабжены настолько, что затрудненія въ ходѣ обученія дѣтей преподаватели не имѣли. Состояніе библіотекъ съ каждымъ годомъ увеличивается и улучшается. Такъ: въ отчетномъ году на средства Отдѣленія въ школы выслано 33 названія 2116 экземпляровъ, кромѣ того, пожертвовано въ Щугорскую школу г. Сибиряковой 100 пазв. 167 экз. и Преосвященнѣйшимъ Иоанникоемъ, бывшимъ епископомъ Великоустюжскимъ, въ Подчеркскую Иоанниковскую школу 87 назв. 171 экз., всего съ ранѣе высланными до 303 назв. 12,536 экземп. Книгъ для внѣкласснаго чтенія имѣется всего до 155 назв. Учебниками и учебными пособіями, а равно и письменными принадлежностями всѣ дѣти, въ томъ числѣ и достаточныхъ родителей, пользовались бесплатно.

V.

Въ отчетномъ году школы помѣщались: 7 въ домахъ собственныхъ, 2—въ церковныхъ, 14—въ наемныхъ, 2—въ общественныхъ и 1—при волостномъ правлени. Удобныхъ помѣщеній было 19, малоудобныхъ—8. Въ отчетномъ году построено школьныхъ домовъ 2. Одинъ для Деревянской школы на средства общества и другой для Гривенской на средства общества съ пособiemъ отъ Отдѣленія въ 150 р. Начаты, но неокончены постройкою, школьные дома: Пыелдинской школы (каменный) на средства общества, приходского попечительства съ пособiemъ отъ Отдѣленія 200 р. Предположена постройка и Отдѣленiemъ высланы планы для Пажгинской школы (каменное зданіе), Локчимской, Палаузской, Вишерской и Большешелузской (деревянные). Построенные школьные дома не застрахованы.

VI.

Двухклассныхъ школъ въ Устьсыольскомъ уѣздѣ имѣется 1 Устьсыольская образцовая въ 3 верстахъ отъ центра

города, школа открыта съ 9 декабря 1887 г. Преподавателями названной школы были: законоучитель, священникъ мѣстнаго собора Константина Головковъ съ 9 декабря 1887 года, учитель Алексѣй Тропинъ, окончившій курсъ въ Тотемской училищеской семинаріи, и ранѣе бывшій учителемъ земской школы—съ 27 октября 1888 года; учитель Стефанъ Клочковъ, окончившій курсъ въ духовной семинаріи, съ 15 февраля 1890 г., учительница дѣвица Антонина Попова, окончившая курсъ въ женской прогимназіи и имѣющая свидѣтельство на званіе учительницы городского приходскаго и начального училища, съ 27 октября 1888 года. Учительскихъ курсовъ, ремесленныхъ отдѣленій и рукодѣльныхъ классовъ при ней не имѣется. Земли подъ садъ и огородъ имѣется въ настоящее время 216 кв. саж. Школа помѣщается въ собственномъ домѣ, построенномъ на средства Устьсыольского городского общества, на тѣ же средства построенъ и домъ подъ квартиру завѣдующему учителю.

VII.

На содержаніе Устьсыольской двухклассной, 27 одноклассныхъ и 20 школъ грамоты на 1891 годъ ассигновано: уѣзднымъ земствомъ 5000 р., сельскими обществами 1095 р. 95 к. городскою Управою 60 руб. Счетъ прихода и расхода суммъ ведется по гражданскому году съ 1 января.

Къ 1 іюля 1890 года перешло остаткомъ:

Запаснаго капитала	900 р. —
Наличными деньгами	38 р. 89 к.

Съ 1 іюля 1890 г. по 1 іюля 1891 г. поступило:

Отъ уѣзднаго земства	6264 р. —
" городской Управы	80 р. 70 к.
" сельскихъ обществъ: за 1889 годъ	61 р. 80 к.
" " " за 1890 годъ	1048 р. 53 к.
" " " за 1891 годъ	224 р. 93 к.
Членскихъ взносовъ за 1890 годъ	87 р. —
Кружечнаго и тарелоч. сбора за 1890 г.	101 р. 48 к.
% по облигациямъ	42 р. 74 к.
Пособіе отъ Св. Сѵнода	25 р. —
За проданныя книги	25 р. 50 к.
Оборотныхъ суммъ	152 р. —
Итого	9052 р. 57 к.

Въ расходѣ съ 1 іюля 1890 года по 1 іюля 1891 года было 7825 р. 62 к.

Кромѣ того имѣется на счету:

За уѣзднымъ земствомъ	1500	р. —
” сельскими обществами	918	р. 44 к.
” городскою Управою	30	р. —
Итого	2448	р. 44 к.

Плата за обученіе дѣтей существуетъ въ одной Нючпасской школѣ грамоты, по 50 к. съ каждого приходящаго ученика по приговору крестьянъ.

VIII.

Успѣхи обученія и воспитанія какъ въ одноклассныхъ, такъ и въ Устьсыольской двухклассной школѣ вообще удовлетворительны. Росписаніе уроковъ, согласно съ требованіями программы, во всѣхъ школахъ имѣлось и выполнялось. Для записи уроковъ во всѣхъ школахъ были заведены классные журналы. Дисциплинарными мѣрами были: внушеніе, замѣчаніе, выговоръ, стояніе на ногахъ и наконецъ—оставленіе на непродолжительное время послѣ уроковъ въ классѣ, при чемъ, задержанные въ классѣ, готовили уроки подъ руководствомъ учителя или учительницы. Вообще къ мѣрамъ наказанія преподаватели обращались въ крайнихъ случаяхъ и относились къ нимъ съ осторожностью.

Въ отчетномъ году окончило курсъ съ правомъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности 93 мальчика и предназначено къ полученію одобрительныхъ свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи церковно-приходскихъ одноклассныхъ школъ 7 дѣвочекъ. Экзаменъ держали и сдали успѣшно въ Устьсыольской двухклассной школѣ 7 мал., Зеленецкой—4 мал. и 3 дѣв., Шешкинской—8 мал., Пажгинской—5 мал., Чукломской—2 мал., Чукаibской—3 мал. и 1 дѣвоч., Пыелдинской—4 мал., Палаузской—8 мал., Гривенской—3 мал. и 1 дѣв., Ужгинской—2 мал., Киберской—8 мал. и 2 дѣвоч., Спасопорубской—7 мал., Летской—2 мал., Озельской—2 мал., Постыкеросской—2 мал., Важкурской—3 мал., Пезмогской—4 мал., Подъельской—2 мал., Большелузской—4 мал., Аныбской—2 мал., Деревянской—5 мал., Пожегодской—3 мал., Мыелдинской—2 мал. и Савиноборской—1 мальчикъ.

Учащіеся всѣхъ церковно-приходскихъ школъ во всѣ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни обяза-

тельно присутствовали при богослуженіяхъ въ церкви и способные къ пѣнію пѣли на клиросахъ подъ управлениемъ учителей или псаломщиковъ. Поютъ вообще удовлетворительно и особенно хорошо въ Палаузской школѣ, гдѣ есть правильно организованный и управляемый учителемъ пѣнія псаломщикомъ Александромъ Поповымъ, хоръ до 12 мальчиковъ. Ученики старшихъ отдѣленій, подготовившись предварительно, читали, по назначению, шестопсалміе, каѳизмы, канонъ на всенощномъ бдѣніи и часы на литургії. Прочіе ученики стояли рядами около клиросовъ и также участвовали въ пѣніи нѣкоторыхъ пѣснопѣній. Во время св. Четыредесятницы, на урокахъ Закона Божія, законоучителями даваемо было дѣтамъ особенное разъясненіе таинствъ—исповѣди и св. причащенія и затѣмъ, по надлежащей подготовкѣ, всѣ учащіе были исповѣданы и пріобщены св. Христовыхъ таинъ. Утреннія молитвы читались въ школахъ неопустительно. Мѣстное населеніе относится къ школамъ вообще очень сочувственно.

IX.

Воскресныя и праздничныя чтенія духовнаго содержанія въ отчетномъ году были въ школахъ: Чукломской и Палаузской. На чтеніяхъ присутствовали и взрослые. Чтенія были сопровождаемы общимъ хоровымъ пѣніемъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. Чтенія были исполняемы священниками. Въ Устьсыольской двухклассной школѣ законоучителемъ въ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни, въ зимнее время, были отправляемы всенощныя бдѣнія, на которыхъ являлись всѣ учащіе и часто родители ихъ. Хоромъ пѣвчихъ управляли учителя школы Тропинъ и Клочковъ.

Наблюдателей въ отчетномъ году было 12, а именно: священникъ Устьсыольского Троицкаго собора Константина Головковъ, Визингской Троицкой—Николай Клочковъ, Межадорской Введенской—Иоаннъ Вальскій, Палаузской Богородской—Александръ Клочковъ, Ношульской Стефановской—Иоаннъ Заостровскій, Корткеросской Успенской—Михаилъ Быстровъ, Важкурской Богородской—Николай Соколовъ, Вишерской Богородской—Александръ Поповъ, благочинный III округа—Александръ Баклановскій,—IV округа—Владимиръ Шадринъ,—V округа—Николай Доброумовъ и—VI округа—Павелъ Бартеневъ. О.о. наблюдателями введенныя имъ школы были посещаемы въ отчетномъ году не сколько разъ. Какъ способные и опытные преподаватели, они вникали въ состояніе школьнаго дѣла, руководили ходомъ обученія дѣтей, вни-

кали въ нужды школъ и о положеніи ихъ доставляли Отдѣленію свѣдѣнія. Кромѣ о.о. наблюдателей, церковно-приходскія школы въ отчетномъ году посѣщали члѣпы Отдѣленія: уѣзжий исправникъ Е. Е. Волоцкой, чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ М. Я. Шаламовъ, инспекторъ народныхъ училищъ В. Е. Кичинъ, мировой судья В. Н. Городецкій, преподаватели духовнаго училища: Н. Н. Вишерскій, В. И. Нарциссовъ и Е. Н. Вишерскій.

X.

Школъ грамоты въ уѣздѣ 20, находятся онѣ въ слѣдующихъ приходахъ: при приходѣ Устьсысольского Троицкаго собора Кочпанская (съ 6 ноября 1888 г.) и Слободская (съ 1 октября 1889 г.), Палаузскомъ—Большая (съ 12 января 1888 г.) и Гагширская (съ 3 ноября 1888 г.), Киберскомъ—Раскинская (съ 15 февраля 1889 г.) и Гутъ-Грездская (съ 1 февраля 1890 г.), Небдинскомъ—Сторожевская (съ 1 октября 1889 г.), Подѣльскомъ—Гришинская (съ 26 сентября 1889 г.), Устькуломскомъ—Донская (съ 18 февраля 1890 г.), Переображенскому—Покчинская (съ 4 января 1890 года), Устьнемскомъ—Лебяжская (съ 15 октября 1890 г.), Койгородскомъ—Коберская (съ 18 января 1891 г.), Пажгинскомъ—Лозымская (съ 10 января 1891 г.), Спасопорубскомъ—Порубская (съ 9 января 1891 г.), Корткеросскомъ—Дожская (съ 21 января 1891 г.), Локчимскомъ—Лопыдинская (съ 1 января 1891 г.), Кажимскомъ—Нючпасская (съ 21 января 1891 г.), Щугорскомъ—Подчерская Іоанникіевская (15 февраля 1891 года), Ибскомъ—Жидачская (съ 15 октября 1890 г.) и Пыелдинскомъ—Каргортская (съ 1 января 1891 г.).

Преподавателями состояли слѣдующія лица: въ одной школѣ діаконъ, въ 3 школахъ законоучителями и учителями пѣнія діаконъ и псаломщикъ, въ одной школѣ учительница, имѣющая свидѣтельство на званіе первоначальной учительницы, въ одной—учитель кончившій курсъ въ городскомъ двухклассномъ училищѣ, въ 4—учительницы, кончившія курсъ въ прогимназіи, въ одной—учитель, уволенный изъ 2 класса духовнаго училища, въ 11—учителями, кончившіе въ церковно-приходскихъ школахъ и земскихъ училищахъ и въ 2 съ домашнимъ образованіемъ. Вознагражденіемъ за труды преподаванія пользовались отъ Отдѣленія: преподаватель Подчерской Іоанникіевской школы 144 р. въ годъ, Покчинской—96 руб., Слободской, Гришинской и Лопыдинской по 84 р., Сторожевской—80 р., Кочпанской—74 р., Донской—60 р., Большой и

Гуть-Грэздской по 48 р., Гагшерской, Раскинской, Жидачской, Коберской, Лозымской, Порубской и Нючпасской по 36 руб., Лебяжской — 18 р. и Каргортской — 12 руб., законоучитель и учитель п'ёнія Жидачской школы 30 р. и законоучитель и учитель п'ёнія Слободской и Кочпанской школъ съ паймомъ лошади 108 р.

Учебниками въ школахъ грамотности были: а) по Закону Божию:—исторія Смирнова, толковый молитвословъ, начатки православного христіанского ученія, Св. Евангеліе на русскомъ языке, начальные уроки по Закону Божию; б) по славянскому языку:—азбука Сунодального издания, Св. Евангеліе на славянскомъ языке, учебный—псалтирь, часословъ, краткія молитвословія, молитва Господня и подвижная славяно-русская азбука; в) по русскому языку:—Приходская школа Ермина и Волотовскаго, Солнышко и Родина Радонежскаго, азбука Бѣлаго; г) по ариѳметикѣ:—задачники Гольденберга, Лубенецъ, Арефьева и Соколова; д) по письму:—прописи Гербача; е) по п'ёнію:—Руководство къ церковному п'ёнію Соловьева, (молитвословы). Школы помѣщались: 1 Сторожевская въ собственномъ домѣ, 13 въ наемныхъ домахъ отъ общества и 6 въ наемныхъ отъ Отдѣленія. Учащихся въ школахъ грамоты было 447 мальчиковъ и 75 дѣвочекъ. По школамъ они распредѣляются такъ: въ Кочпанской—21 мал. и 13 дѣвоч., Слободской—52 мал. и 13 дѣв., Большой—13 мал. и 1 дѣв., Гагшерской—15 мал. и 1 дѣвоч., Раскинской—23 мал. и 6 дѣвочекъ, Гуть-Грэздской—23 мал. и 3 дѣвоч., Стороженской—29 мальчиковъ и 2 дѣвочки, Гришинской—25 мальчиковъ, и 5 дѣвочекъ, Донской—36 мальчиковъ, Покчинской—11 мал. и 2 дѣвочки, Лебяжской—18 мал. и 4 дѣвочки, Жидачской—17 мал. и 5 дѣв., Коберской—21 мал. и 3 дѣв., Лозымской—22 мал. и 1 дѣвоч., Порубской—19 мал., Должской—15 мал. и 4 дѣв., Лопыдинской—28 мал. и 2 дѣвоч., Нючпасской—9 мал. и 10 дѣв., Подчерской Іоанникіевской—16 мал. и Каргортской—34 мал. Успѣхи учениковъ школъ грамоты можно признать вообще удовлетворительными. Участвуютъ въ церковномъ п'ёніи и читаются на клиросѣ во время совершеннія богослуженій только ученики Кочпанской, Слободской и Сторожевской школъ, а прочихъ по дальности разстоянія учащіеся посещаютъ богослуженіе по мѣрѣ возможностей.

Въ отчетномъ году окончило курсъ съ правомъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности 3 мальчика Гришинской школы.

XI.

Изъ отчетовъ о.о. наблюдателей за церковно-приходскими школами и донесеній гг. членовъ Отдѣления, ревизовавшихъ школы въ теченіе учебнаго года и присутствовавшихъ на испытательныхъ комиссіяхъ, усмотрѣно: что всѣ школы уѣзда со стороны школьнаго помѣщеній, классной мебели, библіотекъ, учебниковъ, учебныхъ принадлежностей и вообще школьнаго имущества, за однимъ или двумя исключеніями, находятся въ болѣе чѣмъ удовлетворительномъ состояніи. Отдѣление имѣло материальную возможность удовлетворять посильнѣо нуждамъ школъ. Нельзя сказать того же самаго о составѣ учащихъ. Въ школахъ уѣзда нѣкоторые учителя — псаломщики, учителя, непринадлежащіе къ клиру и учительницы вслѣдствіе скучнаго образования полученнаго ими, чужды всякихъ понятій о приемахъ и методахъ обученія, значительнѣо облегчающихъ трудъ, по этому наблюдалось печальное явленіе: много труда и труда постояннаго — но успѣха не всегда много. Въ виду этого въ предстоящемъ учебномъ году Отдѣление имѣетъ озабочиться поднятіемъ образовательнаго уровня учащихъ чрезъ побужденія готовиться къ сдачѣ экзамена на званіе учителя или учительницы церковно-приходской школы. Средствомъ къ побужденію послужитъ назначеніе большаго вознагражденія имѣющимъ свидѣтельство на учительское званіе предпочтительнѣо предъ неимущими таковаго. Поднятіе образовательнаго уровня учащихъ тѣмъ необходимѣе является при соображеніи, что церковно-приходская школа въ зырянскомъ краю служить не только вторымъ, послѣ церкви свѣточемъ Христова ученія православной вѣры и нравственности, но и вѣрнѣйшимъ средствомъ обрусенія края. Такъ какъ въ отчетномъ году съ Божіей помощью вновь открыто 10 школъ грамоты, то вниманіе и заботы Отдѣления будутъ направлены вообще на улучшеніе благосостоянія школъ въ надеждѣ на материальную помощь главнымъ образомъ со стороны земства, относящагося сочувственно къ добромъ и святому дѣлу образованія народа.

Во всемъ уѣздѣ одинъ только вновь открытый Вочевскій приходъ остается безъ школы пока, но въ предстоящемъ году тамъ будетъ открыта школа и, такимъ образомъ, дѣятельность Отдѣления по открытію школъ почти можетъ считаться законченнаю, если не считать нѣкоторыхъ малонаселенныхъ деревень.

(Продолженіе впередъ).

Отъ Хозяйственного Комитета по Вологодскому Епархиальному семинарскому общежитию.

Хозяйственный Комитетъ извѣщаетъ о получениіи имъ, съ 1 марта по 27 мая 1893 г. слѣдующихъ денежныхъ суммъ: 1) Епархиальныхъ по содержанію общежитія: отъ настоятеля Спасо Каменнаго мон. игумена Павла 25 р., отъ настоятеля Спасо-Суморина мон. архимандрита Аѳанасія 150 руб. и отъ и. д. благочин. 4 окр. Устьсис. у. свящ. М. Быстрова 1 р. 25 к.; 2) пансіонерскихъ взносовъ: отъ псалом. Ник. у. Вохомской Преображен. ц. Альбова 4 р., отъ свящ. Ник. у. Черновской Николаев. ц. А. Добрякова 10 р., отъ свящ. Красавинской Князе-Владимірской ц. Устюж. у. М. Попова 30 р., отъ св. Устюж. Спассградской ц. Д. Попова 10 р., отъ свящ. Воскресен. Кулойской ц. Тотем. у. А. Суровцова 15 р., отъ свящ. Вотчинской Михаило-Архангельской ц. Тот. у. В. Попова 13 р., отъ свящ. Острор. у., Псковской епар. И. Покровского 10 р., отъ діакона Пыелдинской Николаев. ц. Устьсис. у. А. Колмакова 15 р., отъ прот. Тотем. соб. Н. Голубкова 15 р., отъ свящ. Сяменжевской Покров. ц. Тотем. у. П. Богословского 45 р., отъ свящ. Ракульской Михаило-Арханг. ц. Вел. у. П. Попова 15 р., отъ прот. Лальского соб. А. Попова 30 р. и отъ благочин. 1 окр. Никол. у. священ. В. Ушакова 15 руб.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВЪ.

Объ окончательномъ срокѣ для обмѣна кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ.

На основаніи Высочайше утвержденного 13-го ноября 1892 г. Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880 года, назначено 1-е мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:

50 р. дост., съ портретом Императора Петра I-го.

25 " " " Царя Алексія Михайловича.

10 " " " Царя Михаила Федоровича.

5 " " " Великаго Князя Димитрія
Донскаго.

3 " " — — } годъ выпуска помѣщены по среди-
1 " " — — } нѣй оборотной стороны билетовъ.

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:

25 рублей достоинства — благо цвѣта безъ всякихъ украшений и печати на оборотной сторонѣ.

Продолжается подписка на 1893 годъ на журналъ

С ЛЪП ЕЩЪ

(годъ V-й)

**ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ ВОПРОСОВЪ, КАСАЮЩИХСЯ УЛУЧШЕНИЯ
БЫТА СЛЪПЫХЪ.**

Выходитъ ежемѣсячно.

Подписная цѣна за годовое изданіе: съ доставкою и пересылкою внутри Россійской Имперіи 1 р. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Большая Конюшенная ул., д. № 1, кв. 24. Объявленія принимаются за строку или занимаемою ею мѣсто по 15 коп. Подписка принимается въ Канцеляріи Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Больш. Конюшенная ул., д. № 1, кв. 24), въ присутственны дни отъ 10—12 час. утра.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Мая 31 дня, 1893 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.